



2月21日上午10点,张仃先生去世了。他生前每一场画展开幕,都婉拒花篮;到人生谢幕的这天,还是婉辞“瞻仰”。他曾对师母灰娃说,不喜欢看别人的遗体,也不喜欢别人看自己的遗体。不愿意一个人最不好看的定格形成难忘的印象。这是一个真正的美术家最职业的理想——他把完美,坚持到生命的尽头。

没有遗体告别,没有追悼会,春节的浮华与喧嚣,更让张仃的离去显得静悄悄。与疾病斗争的5个月间,他本来在任何时候都可以放弃,但他却要坚持过完春节,想是为了不扫大家的兴,趁一场节庆的高潮来到,人们的注意力转移,自己悄然退场。这是平民张仃草根品格的最后体现。但是,中国就这样不经意地又失去了一个伟大的儿子。

在20世纪的中国美术舞台上,张仃绝对是一位主演——不是某一场的主演,而是全剧的主演。生于1917年的他,自幼习艺,以艺为生,投身进步事业,少年即被判入监三年半,以后跻身鲁迅所代表的文化力量,参加抗日漫画宣传队,发起创建左翼美术家联盟。1938年,张仃去了延安,为中国共产党带去一批急需的军用物资,那是他说服一位愿意抗日的东北军官提供的。后经毛泽东亲笔推荐,周扬安排,张仃成为延安鲁艺最早一批的教员之一,也是最年轻的教员,亲聆了“延安文艺座谈会”。他把美的理想带到了延安,从延安点燃,在抗日战争、解放战争、建国事业、改革开放的不同时期加油添薪,助推中国事业发展并呈燎原之势。

1945年,张仃参与续建了东北鲁艺,创办东北画报。1949年,他担任开国大典总设计师,参与国旗、人民英雄纪念碑的美术设计工作,亲手设计了政协徽章和以天安门为主体形象的国徽方案,参与了开国大典的彩车、旗帜及天安门城楼灯笼的配置设计等。在1951年至1957年间,还曾以中国官方派出的最高专家代表身份,承担了德国、波兰、捷克、匈牙利、苏联、法国的世界博览会中国馆或中国宣传展的总设计,大受欢迎。有的场馆竟险些被主办国整体购藏,极好地推广了新中国的形象。50年代,他还受命参与创建了中央美术学院和中央工艺美术学院,作为两院专家领导,直接实践“中国画百日写生”、“民间艺术进课堂”、“装饰艺术派化”及“中国艺术设计教育系统营建”等重要的美术教育体系

张仃,未见遗容的道别

邹文

东、周恩来等中央领导人时常光顾。张仃改造不了中国,却成功改造了中国的一个象征物。

青少年时代的张仃,总可以将世事的无奈化解于积极进取的行为中。但随着年事渐高,他也发现有些无奈不能化解,如虚伪、庸俗、权欲、阴暗面、艺术在市场化中的失魂、民间美术的消弱。“大师”的社会责任感和文化自尊的放弃以及“美盲比文盲多”的社会危机现实等。最大的无奈是岁月的侵蚀。尽管张仃总有视死如归的沉着和彻悟,但一个转移战场到生死前线的战士,还是本能地要同命运一搏——早在8年前,张仃在天坛医院被确诊罹患脑瘤,医生预言如此严重的病患不做手术,维持不过一年。2005年,他又住了医院,却是因为肾的问题。医院很惊异那个强大的脑瘤,竟会被这位80岁的老人击退了,而眼前的肾病,通常对年轻人都是致命的,存活率极低。张仃出院凯旋,我曾多次陪他外出,每次他都很在意地先梳理一番头发、胡须,穿上他的对襟布衫,拿上他的手杖和烟斗,他英雄般的腰背永远挺直,一股豪迈、自信之气,会使他从人群中被轻易识别出来。然而,毕竟年老,他要随时上厕所。有次他内急难忍,只好在一间只有蹲坑的饭馆厕所里靠在我膝盖头上大解,并不得不让护理员擦拭。他那次显出失意和沮丧,如那只雄狮中箭负伤倒地,让人看见了它有些失败的一刻。他的这份歉疚,恰恰反映出一位90岁老人内心的不屈不服,说明他一直在同命运较着劲呢。然而命运很残酷很强势,日历不停地在提醒他的倒计时。他天天看鲁迅,精神依然顽强,身体却呈衰退,皮肤癌痒到经常需要挠。终于,5个月前,他再度住进了医院,医生为了治病,剃去了他那招牌性的胡子。心电图起起伏伏、上上下下,成了他最后的运笔。夫人已兼揽助理、秘书、保姆、通讯员于一身,无微不至照顾他,但还是只能无奈地看着他生命的火光变成一缕烛光。张仃的血压几次降到危险重又升起,医护人员们被折服了,他们近距离地看到一颗战士的心,一位巨人的意志力。主治医生甚至惊叹于眼前发生的生命奇迹,一般人握不过张仃十分之一的弥留时间。而近5个月来,不能同大家交谈的张仃,一定是在另一深处把抗敌的斗争,专注于同命运的最后一搏。

大年初五,他拉着夫人的手紧紧不放,家人预感这是诀别。终于,他无奈地离去,却让我更加尊敬,更加感到悲壮、宏伟的美。那条由他描画的心电图,以永远的直线,显示着张仃精神的延续。



张仃独创的焦墨山水

50年前,我在北京艺术学院美术系上学,校舍就在后海那座著名的恭王府里,学院教师中人才荟萃,其中很多人如今已成为名声显赫的大家。我上学那年,邵晶坤27岁、吴冠中36岁、白雪石45岁、李瑞年49岁、卫天霖61岁……他们不仅画艺精湛、教学认真,而且人品出众,令我们这些学生受益终生。

白雪石是我的老师,给我印象极深。他身材不高,慈眉善目,特别和蔼可亲。在教我们的那些年里,因为子女多,家庭负担重,白先生的穿着打扮和生活方式都相当简朴,总是一件普通的蓝布褂,手拎一个旧的小书包,见人也总是面带微笑。他平日寡言、不善交际,谦虚朴实、不善言谈。在教学中,每当学生有疑问时,除了耐心解答,他还往往会提起画笔画给你看,虽寥寥数笔,但恰到好处地排疑解难。让学生们心服口服。

白先生那个时候住房条件很差,六口之家就住在鼓楼后大石桥胡同的一座小平房里,即使1979年搬到和平门的新居后,画室兼居室也只有14平方米,屋内还高悬着一幅董寿平先生专门为他题写的匾额——何须斋。白先生对“何须斋”的解释是:“知足者常乐,我的画室兼会客室虽然小,但俗话说‘室雅何须大,花香不在多’,因此取名何须斋。”白先生住在三楼,楼下二层住着我的另一位老师俞致贞先生。谁知这座楼并不是安静做学问的好处所,楼下有一所小学,孩子们的喧闹之声终日不绝,我们不得不佩服白先生在这样的环境里还画出了一幅又一幅杰作。

我毕业三年后,白雪石先生调到了中央工艺美术学院工作。但是我们这些学生每当想念老师,或者希望在画艺上得到老师的指点时,都可以随时到白先生家拜访。白先生仍然那么踏实、勤奋地每天作画,他的画风朴实含蓄,从不虚张声势,更不哗众取宠。我们亲眼看着他的画越画越好,但他自己却总不满意,始终想从传统画法中跳出来,更多地体现现代人的审美情趣。为了这一目标,他长期不懈地探索着,终于在上世纪70年代迎来了第一次巨大飞跃。

1973年,白雪石老师58岁。这一年他参加了布置首都宾馆的创作活动。应国务院机关事务管理局邀请,白先生赴广西桂林,沿漓江两岸徒步旅行写生。从广西兴安到阳朔近200里的桂林山水迷住了他:碧绿的漓江蜿蜒穿过一个又一个奇峰,两岸片片芭蕉翠竹,掩映着灰瓦白墙的村寨,风光绮丽,气氛宁静。这奇丽的景色让他激动,他四处奔波写生,一画就是一整天。在这里他终于找到

了能直抒胸臆的最好题材。于是,从这时起他便多次前往漓江写生,每次一住就是几个月,整个身心都沉醉在自然的美景中,不知疲倦地从早画到晚。他有时站着画,有时坐着画,跑过来、走过去,兴奋不已,经常是尽兴画完后,才发现早已日落多时,于是只能在昏暗中回返。在憧憬山影中四顾——夜幕中的山林树木早已变了模样,竟茫然不知归途。

1977年,他第二次来桂林时,师母已重病在身,没等他回去就心脏病突发去世了。当时白先生

正在桂林火车站创作巨幅山水画,闻讯放下画笔便匆匆返京。办完丧事后,大家都劝他休息一段时间,但他仍然割舍不下未完的创作,强忍内心悲痛,又急忙赶回桂林。

功夫不负苦心人,三次桂林之行白先生画了上万张写生稿,作画200余幅。他爱漓江,在他的画中,从不照搬自然界的景物,而是紧紧抓住桂林山水与众不同的形象和神态,大胆剔除那些非本质的细节,汇集最优美、最有特色的山川草木,加以浓缩夸张,使之更加鲜明、更有魅力,以致画中的景色比真实的风景更美、更迷人。很多人曾经对照白先生的画作专程去寻找相同的风景,却根本无法找到,只能失望而归。

白雪石先生的画淡雅清爽、色调明快、以情入画、雅俗共赏。如今,除在报刊、画册、展会、大宾馆、机场贵宾厅等地均可一睹他的艺术风采外,他更有百余幅丈二以上的大型杰作分别陈列在中南海、人民大会堂和毛主席纪念堂等国家重要场所。

因为国家外事工作需要,从20世纪70年代以来,白雪石先生接受了大量为国家重要场所绘壁画的政治任务,至今完成的大幅布置画已达百余幅,特别是中南海接见厅那幅在电视中频频展现的高5米、宽9米的大画,堪称“山水之王”。每当白先生面对高墙阔壁般的素纸举重若轻、挥洒自如而又一笔不苟地作画时,观者可能会佩服得五体投地,但殊不知看来气定神闲的他,正在以顽强的毅力克服着一个巨大困难——恐高症。白雪石先生生来胆子小,经常到山前都不敢攀登,而巨幅大画不仅需要长时间地站在升降机上绘制,还需要随着画面布局的变化在高空中不断移动,在绘画过程中,只好整天在半空中飞来飞去。这种不得已为之的锻炼,真是难为这位古稀老人了!用他自己的话说:“拼了老命了!”每当我们面对这些他在耄耋之年绘制的巨幅大画时,不由得感慨万千,白先生这种呕心沥血、献身艺术的精神真是我们后生晚辈的榜样!

我的老师白雪石

王兆辉

飞扬的生命

——考尔德的活动雕塑

舒雅



铝叶子(雕塑) 考尔德

亚历山大·考尔德是美国最富人气,而且跨越国际拥有最高声誉的现代艺术家之一,更是20世纪雕塑界最重要的革新者之一。这位美国雕塑巨人,以创作风格独特的“活动雕塑”和“静态雕

塑”驰名于世。

雕塑应该是富于稳定性的活动,然而,把考尔德的艺术同一般雕塑家的艺术相对照,这种说法就错了。考尔德所从事的活动远非是人们所想象的那样,他并没

有用黄金和青铜作材料,要把雕塑永远定于一隅的意图,而是用那些不足道的、不协调的物质材料,如碎骨片、锡或锌等,把它们制作成为新奇的主干和环绕着它的许多分歧,以及圆环、羽饰和花瓣。它们就像共鸣器或是暗道机关,可以自由摆动地悬挂在一根纤细的金属丝的一端,就像一只大蜘蛛自由地悬挂在丝线上一样。或者,它们被固定在一个垫座上,无精打采,筋疲力尽,佯作睡状;一阵微风的振动,就会触发它们,于是它们便立刻生机勃勃,产生诱人的魅力——你将见到一种不断变动的、靠气流而转动的活动雕塑。

考尔德让雕塑产生运动,其用意在于满足人们的精神愉悦,使人产生视觉快感。但它们也有另一种深刻的、形而上的意义,原因在于这种动态雕塑必有的运动根源。早先,考尔德使用了一种电动马达,后来他又放弃了那种类型的活动雕塑。现在的作品,如果安放在一个花园里或是放在一个打开了的窗口边,在微风的振动

之下就会像风鸣琴一样歌唱。它们以空气为能源得以呼吸,并从大气层稀薄的空气中获得自己的生命,因而它们的运动似乎是什么意图,而有时似乎又放弃了这种意图而陷入可笑的动摇不定之中。

考尔德艺术创作的领域很广,从巨大的钢铁雕塑、绘画、挂毡到精致的宝石设计,作品分布于世界各国的公共空间。他的静态雕塑,给人以蜻蜓点水似的轻飘舞姿之感,非常适合衬托西方资本主义社会大都市的高楼大厦。而他的活动钢铁雕塑,只用物理重心平衡杆的原理,靠风力产生不停的动态平衡状态,既不完全是有生命的,也不完全是机械的,它们持续不断地变化着,然而最终又总是转回到它最初的状态。就像水生植物被一条奔流的小溪冲得弯腰低头,像那十分敏感的植物的花瓣,像无头青蛙的腿或是蛛丝粘附在一种通风机上。

考尔德的活动雕塑常常显示出一种犹豫、复活、摸索、笨拙的举动,或一种出其不意的果断,尤其是它们那不可思议的、像天



桂林山水甲天下(水墨) 白雪石